

代表委员履职

用创新将中国制造“名片”擦得更亮

全国人大代表周清和关注如何激发创新对制造强国的促进作用



▲董林(左)为职工讲解设备构造和传动原理(2018年4月25日摄)。新华社发

为工友代言 点亮「井下生活」

煤矿技术大拿董林代表：

新华社太原2月25日电(记者梁晓飞、张磊)元宵节前，一场大雪覆盖了吕梁山脉中麓的山西焦煤西山煤电杜儿坪煤矿，掘进一队副队长董林一上井就找工友“拉家常”去了。董林说，今年是他为煤矿工人“代言”的第七个年头，随着一份份议案被采纳，他感到履职的信心更强、肩上的责任更重了。

今年37岁的董林，在矿井下已经干了17年，从只会注油、递工具的学徒工，到全国煤炭行业职业技能大赛状元、全国五一劳动奖章获得者……凭借着努力和钻研，他身上的荣誉越来越多。

作为一名优秀的技术工人，大到掘进机的构造，小到机器内的上千个零部件，董林了如指掌。听一下机器运行的响声，摸一下机器的温度，他就能判断出是哪里出了故障。

董林一家三代是煤矿工人，深知矿工辛苦，成为全国人大代表后，他开始留意大家谈话的内容，遇到好的信息就会记下来，利用空闲时间调研走访，查阅资料，反复查证，准备建议。他的不少建议就是这样形成的。

自2014年起，董林连续提交免征煤矿井下艰苦岗位津贴个人所得税的议案。他调研发现，一名矿工平均要负担家庭3.5人以上的生活费用，虽每月有井下津贴和夜班津贴等，但这些都计入了个人所得税应纳税额，矿工福利无形中打了折扣。2017年底，这项政策在山西先行落地，全省井下矿工平均每人每年可减免个人所得税约1400元。“免税”议案落地后，身边矿工有了实打实的获得感，董林履职的信心更强了。今年，他关注的焦点依然是煤矿工人。

“去年两会我就提了取消煤矿工人零至6点的夜班，团会期间，工友们对取消夜班的落实非常期待。”董林说，过去国家发展急需能源，从他爷爷起煤矿就是三班倒、连轴转。现在，煤炭供应不紧缺了，有条件取消夜班。

“上夜班回来，一睡觉就是一白天，既顾不上家，也没有学习充电的时间。”董林说，后半夜工作容易犯困，存在安全隐患。近两年，山东、河南、河北的一些矿井已经取消了夜班。

2018年起，和董林同属一个集团公司的贺西煤矿也试点取消了夜班。在工作任务不减的情况下，通过系统优化和管理变革，矿工们入井时时长减少了，回采和掘进工效提高了，安全生产更有保障，最主要的是职工收入没受影响。

取消夜班后，曾有一段煤矿职工自我调侃的顺口溜：“年轻老婆不上，生了孩子管不上，买了房子住不上。”取消夜班后，改成了“取消夜班像车间一样，一线工资像白领一样，带薪旅游像外企一样。”

2013年以来，董林先后提出50多份议案，已有10余份得到采纳。在一次次履职过程中，他从只顾低头钻研的技术大拿，成了工友们真正信任的“代言人”。

■采访手记

做好矿工“代言人” 需要不断学习奔跑

井下工作再累，董林从来没有停下学习；煤矿工作再苦，董林从来没有停下奋斗。

从记者拿到的资料看，董林高中毕业后就参加了工作，最初是杜儿坪煤矿招收的一名农民合同工，一年间他就在技术上超过了师傅；五年间，他完成了从农民工到全国煤炭行业职业技能大赛状元的转变；现在，他既是工作在一线的技术大拿，又是煤矿工人的“代言人”。

记者采访发现，董林学习、成长、履职的轨迹，就是在新时代能源革命背景下，“煤亮子”重新寻找时代坐标的历程。董林刚参加工作，国家能源供应仍处于紧平衡状态，在保证安全的情况下，多下井、多采煤是第一要求。杜儿坪煤矿建矿60多年来，由此产生出70多名各级劳模。如今，能源革命方兴未艾，传统煤炭行业面临挑战。尤其是前几年，煤炭市场处于“寒冬”，煤炭产量越多，价格反而越低，收入不断缩水。

随着能源革命和煤炭供给侧结构性改革的深入推进，董林说，煤矿过去重多采、高产，现在重节约、高效，今后井下无人值守、智能化采煤将成为发展方向。

近两年来，井下生产环境也在不断改善。过去，矿工们要背近30公斤重的工具箱，先坐40分钟井下小火车，再步行1个小时才能到达工作面，现在井下新安装了单轨吊，矿工劳动强度明显减轻。加之施行契约化管理改革，董林所在的掘进队由60多人减至52人。

然而，在煤矿减人的同时，又存在高技能人才紧缺、转岗分流人员安置难的问题。

谈到作为全国人大代表履职的感受时，董林说，最大的感受是自己有了迅速的成长。他很珍惜每次参会、调研、走访、代表培训的机会。平时聊天时，大家都会关心、议论一些事情，他则在默默思考，问题的根源在哪里，该如何解决。

“基层代表履职最有利条件就是生活、工作在人民群众、职工队伍中，能第一时间了解和反映群众心声。”董林说，今后他还会继续关注各类热点、难点问题，努力通过自己的力量为社会做贡献。

(记者梁晓飞、张磊)新华社太原2月25日电



二月二十日，在中车株洲电力机车研究所调研时，周清和(右一)与制造中心的一线科研人员一起讨论技术创新。

动、开得稳。当有科研人员提出希望构建协同创新网络时，周清和整整记录了10分钟，“你们的感受最直接，建议最接地气，所以我要着重记一下。”

作为“火车头代表”，周清和所在的中车株机是我国先进轨道交通系统解决方案提供者，产品覆盖电力机车、动车组、磁浮列车、地铁车辆、超级电容储能式列车等数十种“大国重器”。中车株机还是我国轨道交通装备“走出去”的先鋒，产品和服务输出到世界几十个国家和地区，获得欧洲等高端市场的高度认可。

“创新起不来，中国制造就没有长远竞争力。”在周清和看来，先进轨道交通装备已成为中国制造当之无愧的“国家名片”。展望未来，如何让这张“名片”在世界舞台上更加闪亮，关键就看创新能力能否跟得上。因此，在人大代表履职中，他非常关注如何激发创新对制造强国的持续促进作用。

被誉为“中国动力谷”的株机，是全球首个轨道交通产值突破千亿元的基地。我国轨道交通的“大脑”“心脏”“神经系统”等核心零部件，70%是在株机研制的。春节前夕，株机正式获批建设国家先进轨道交通装备创新中心。周清和以此为契机，到株机各大轨道交通

纱厂巧手女工范冬云代表：

纺织业需要“智造”注入新血液



二月十八日，在兰州三毛实业股份有限公司纺纱厂，范冬云在车间内工作。(新华社发 张智敏摄)

新华社兰州电(记者刘能静、王博)2019年是范冬云当选全国人大代表的第二年。从纺纱厂一线工人到全国人大代表，范冬云正在逐渐适应着身份的转换。

范冬云是兰州三毛实业股份有限公司纺纱厂的细纱工。范冬云的工作就是将细纱机上由于张力等原因而断开的“断头线”接好。“接线”这事说起来简单，实则一点都不容易。在细纱机前，范冬云灵巧的双手下翻飞，一根根在旁人看来近乎隐形的纱线在她的手中变得服服帖帖。在这个岗位上，范冬云一干就是28年。

2018年2月，范冬云当选为第十三届全国人大代表。为了当好这个代表，范冬云下了不少功夫。除了参加专门的培训学习，参与视察、调研等代表履职活动，她还成了厂里义务的“政策宣传员”，工友们常围着她，听她讲履职中遇到的故事、新近出台的政策。

■采访手记

“接好”每根线，也能是“大工匠”

走进位于甘肃省兰州新区的三毛实业股份有限公司纺纱厂，一阵潮热的空气扑面而来。二月的西北依旧春意料峭，但纺纱厂内的环境却让人仿佛置身炎热高温的热带。

纺纱厂厂长宋翠红介绍，工作区的气温一直保持在29摄氏度左右。“如果车间的温度和湿度低，纺织时纱线就会乱绕乱飞，还会影响纱线的质量。”宋翠红说，“只有人不舒服纱线才会舒服，这是我们对合格纺纱环境的形象描述。”

这个车间就是全国人大代表范冬云工作了28年的地方。范冬云2018年2月当选第十三届全国人大代表。而在此之前，范冬云曾

职中遇到的故事、新近出台的政策。

2018年全国两会上，范冬云提出了“废旧纺织品回收利用”的建议，回来不久便得到相关部门的答复。很快，在范冬云居住的小区，她看到了废旧衣物和废旧纺织品的集中回收点。这让范冬云很受鼓舞。“今年我想继续就纺织行业如何调整结构、淘汰落后产能、实现智能制造提一点建议。”范冬云说。

2018年参加人代会时，她就表达了对纺织行业智能化的想法和希冀。为了让建议更具说服力，当时和她一起上会的，还有她带来的许多不同种类的纺织面料样品。

在代表团团审议时，她向大家展示了一块厂里生产的400支羊毛面料，会场一片赞叹。面料的支数与面料品质息息相关，范冬云回忆，“有懂行的代表说，以前觉得100支

的面料就不得了了，没想到我们西部的企业还能生产出400支的精纺面料。”

虽然企业一直通过科技创新提质增效，但发展仍然面临不少困难。“比如今在厂里招工越来越难了。订单饱和，人手十分紧张。”范冬云说，在闷热潮湿的车间一站就是12个小时，大多数年轻人都觉得这个工作又苦又累，不愿意来。

三毛实业股份有限公司纺纱厂厂长宋翠红认为，这不是哪一家纺纱厂的“难题”，而是整个纺织行业面临的挑战。

“今年我还要接着提纺织‘智造’的建议。作为一个传统行业，想发展还得走现代化的道路。”范冬云认为，目前纺织行业“招工难”“用工荒”等困境都需要科技创新来破解。智能化发展才能为工人“松绑”，才有可能为纺织行业注入“新鲜血液”。

28年来，范冬云就这样一直在同一个岗位上书写着纺织行业的工匠故事，经她双手的一根根如头发丝的纱线，也最终变成了销往全国乃至世界各地的服装面料和成品。

(记者刘能静、王博)新华社兰州电

为农林企业代言的黄超代表：

继续为企业减负奔波 营改增建议被采纳后

新华社南宁2月25日电(记者何伟)全国两会召开前夕，全国人大代表、广西林业集团总经理助理黄超又一次来到广西桂林海林浆纸有限公司调研。此前，她提的关于营改增政策的建议被采纳，这次调研除了解落实情况外，她还想了解企业还有什么税费负担。

2016年全面营改增政策实施初期，农林用地转包、出租给农业生产者继续用于农业生产而租金收入是否免征增值税的问题尚未予以明确，给农民和涉农企业增加了一定负担。从2016年5月至12

月底，仅广西桂林海林浆纸有限公司副总经理黄超平负责协调办理的农林用地租金就缴纳增值税575.4万元。当时一筹莫展的黄超平找到了黄超。

此时正值营改增改革过渡期，黄超密切关注税种的衔接、政策的平转问题，走访了多家涉林企业、林场和许多农民，深入了解营改增后他们的诉求和呼声，形成《关于明确土地使用权出租给农业生产者用于农业生产享受增值税免税的建议》，于2017年3月提交到全国人大，财政部、国家税务总局采纳了她的建议，并于2017年7月出台“财税〔2017〕58号”文明确“纳税人将承包地流转给农业生产者用于农业生产，免征增值税”。

又于2017年12月下发“财税〔2017〕90号”文明确“已征的增值税，可抵减以后月份应缴纳的增值税，或办理退税”。

这让黄超看到了希望。在2018年1月申请退税，公司一个月后就获得全额退税。还有很多林场、涉农涉林企业因此受益。

当听到这一消息，黄超特别高兴。“这些政策的出台很及时，很接地气，鼓舞了全国涉农涉林企业加快发展的信心，对脱贫攻坚助力了一臂之力。”黄超说，这也充分体现了国家有关部门认真听取代表的建议，并积极给予回应、答复和落实。

今年42岁的黄超是第十二届、第十三届全国人大代表。履职6年多以来，她就营改增政策、依法治国、粮食安全、环境保护、儿科医学发展等问题积极调研，梳理形成议案和建议提交全国人大。她的建议多次被国家部委采纳，或推动相关法律法规修改完善，真正推动了实际工作。

黄超为涉农涉林企业发展一直奔波。仅2018年，黄超还有两个涉及税收的建议得到采纳，一是推进社会保险费实行税务征收的建议；二是有关切实减轻企业负担，出台拍卖业营改增补充规定的建议。

今年全国两会即将召开，她计划提交关于如何进一步改善营商环境促进经济社会高质量发展的建议，譬如不动产登记必须尽快实现“只进一家门”“只跑跑一次”，同时围绕教育、民生改善等方面提出建议。

黄超对记者说：“作为全国人大代表，我时刻不忘身上这份沉甸甸的责任，牢记初心，履职为民，不辜负人民群众的信任和重托，在建设壮美广西、共圆复兴梦想的新征程中贡献自己的一份力量，努力成为新时代的优秀建设者。”